年内涨约50%金价为何一路高歌

去绝/体明 版面/宣樂 校对/蓬蓬

新华社北京10月10日电(记者任军 陈云富 白瑜)接连突破每盎司3000,4000美元两大整数关口!数据显示,国际金价今年以来的涨幅已超过51%。这意味着,2025年可能成为1979年以来金价涨幅最大的一年。

受到国际金价带动,国内金价近日延续上行势头。10月10日,周大福等品牌足金饰品价格达每克1168元左右,较9月末单克上涨45元。金价缘何一路高歌?后续走势如何?

■ 近50年最强涨势

在经历国庆中秋假期8天的休市后,上海黄金交易所、上海期货交易所于10月9日恢复交易。当日,上海黄金交易所AU99.99价格收于每克911.5元,上海期货交易所上市的黄金期货主力合约收于每克914.3元,均较9月30日涨超4.5%。

"金价涨得比较快,国庆中秋长假期间,有时候一天调价两次,'黄金周'成为货真价实的'黄金'周。"深圳水贝万山珠宝商业中心金店柜员陈锦妍说。

一位前来采购金饰的顾客分享道,自己曾因金价高反对儿子买20克金手串,没想到儿子购入短短20天竟升值900多元。"看来黄金还是能保值,我也准备买点金饰。"

8月下旬以来,国际金价在经过几个月盘整后打开上行空间,从每盎司3300美元附近一路涨至4000美元,涨幅超20%。伦敦现货黄金价格10月8日冲破每盎司4000美元历史大关。

如果将时间线拉长来看,国际金价年内涨幅已超51%。世界黄金协会称,截至目前,今年是1979年以来金价涨幅最大的一年。

尽管国内金价相比国际市场有所"折价",但今年以来以人民币计价的现货黄金价格累计上涨幅度仍超46%。"毫无疑问,今年是黄金超级大年。"国信期货分析师顾冯达表示。

■ 多重因素助攻金价

地缘政治变动和全球经济不确定性加剧、美联储降息、全球央行购金等,是此轮黄金走强的重要推动图案

从短期来看,10月份以来,美国政府"停摆"等是 黄金大幅走牛的主要推手。

"美国政府关门扰动使得全球投资者对美元信用和美国主权债务的担忧进一步上升,推动金银等贵金属价格进一步走高。此外,美国政府关门后,包括市场最为关注的就业和CPI在内的经济数据都将推迟发布,可能导致市场定价失灵,加剧市场波动。"中信建投分析认为。

从中长期看,美联储降息、央行增持等对金价构成支撑。华安基金分析,美联储降息背景下,黄金凭借其在降息周期中有效应对美元走弱和美债利率走低的特点,成为投资者热衷的资产;从长期来看,全球央行减少美元资产、增持黄金的中长期逻辑对金价构成了支撑。

世界黄金协会发布的一份报告认为,过去三年间,全球央行买家已展现出逢低买人的倾向。其他投资者似乎也纷纷效仿。9月30日黄金日内出现一次小幅抛售,但在收盘前便迅速逆转。这表明,即使金价处于高位,仍有投资者伺机入场。

"大型亚洲央行买家可能会在未来3至6年内继续快速增持黄金,以达到潜在黄金储备目标区间。" 高盛9月发布的一份报告显示,除了央行购金,在美元走弱的环境下,个人和私营投资者可能将投资分散至黄金。

■ 黄金投资要理性

随着金价的持续上涨,记者在水贝采访时了解到,实物销售端正明显分化,其中,金饰消费疲弱,但投资金条火热,市场呈现出典型的投资驱动特征。

一位商家坦言,长假期间,外地客人占比显著高 于本地客人,多为配置资产而来。

值得注意的是,国庆中秋假期,水贝市场黄金回购业务表现平淡。业内人士分析,金价尚未出现趋稳、见顶的迹象,这是回购业务遇冷的原因。

放眼未来,如何看待金价走势?

山东能源集团期现交易经理刘日成认为,黄金作为全球大类资产博弈均衡的锚点,仍然在对市场未来的不确定性进行定价,包括美联储政策的不确定性、地缘政治的不确定性、美元信用的不确定性等。

一些业内专家分析,虽然中长期金价有一定支撑,但从短线来看,金价上涨之快超出预期。"特别要注意的是,黄金市场波动较大,投资黄金并不是稳赚不赔。"上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷指出。

光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏表示,黄金更应被看作是长期资产配置工具,而不是短期投机。投资者需要深入了解黄金相关投资渠道和产品风险,分清投资品、纪念品、饰品等区别,理性参与、量力而行。

外交部: 赖清德老调重弹兜售"台独"分裂谬论, 歪曲挑战历史事实和国际共识

新华社北京10月10日电(记者 冯歆 然 王慧慧)外交部发言人郭嘉昆10日表示,赖清德的讲话颠倒黑白、混淆视听,翻炒"民主对抗威权"谎言,老调重弹兜售"台独"分裂谬论,歪曲挑战历史事实和国际共识,再次暴露其冥顽不化的"麻烦制造者""危险制造者""战争制造者"本性。

当日例行记者会上,有记者问:赖清德在"双十"讲话中再次散布"台独"言论, 妄称要求中国"停止扭曲联大第2758号决议",并奢谈"将致力维护现状,守护台海和平稳定"。发言人对此有何评论?

郭嘉昆说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是台海的真正现状。当前,台海和平稳定的最大威胁是"台独"分裂活动和外部干涉行

径。赖清德当局妄图编造种种谎言推进"以武谋独""以武拒统",只会将台湾拖人兵凶战危的险境。维护台海和平稳定就必须坚持一个中国原则,必须旗帜鲜明反对"台独"。台湾问题纯属中国内政,反对搞"两个中国""一中一台",支持中国实现完全统一,是国际社会坚持一个中国原则的应有之义。

郭嘉昆表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法文件都确认了中国对台湾的主权,台湾回归中国是世界反法西斯战争胜利的重要成果。联大第2758号决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联

合国的代表权问题,不仅郑重确认、充分 体现了一个中国原则的"铁规矩",也是维 护国际秩序的"硬道理"。

"任何试图篡改历史事实、挑战联大第2758号决议的行径,不仅是在挑战中国的主权和领土完整,也是在挑战联合国权威,挑战二战后国际秩序,公然开历史倒车,十分荒谬,也十分危险。"他说。

郭嘉昆表示,中方一贯坚决反对建交 国与台开展任何形式的官方往来。奉劝 少数窜台的外国政客,立即停止干涉中国 内政、立即停止纵容支持"台独"分裂行 径。这些错误言行无论是为了一己私利 还是出于"以台制华"的险恶图谋,都打错 了算盘,必将在中国实现完全统一的历史 大势面前撞得头破血流。

交通运输部:对美船舶收取船舶特别港务费

新华社北京10月10日电(记者 叶吴鸣)记者10日从交通运输部获悉,交通运输部当日发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告,决定将于10月14日起对美船舶收取船舶特别港务费。

2025年4月17日,美国贸易代表办公室发布关于对中国海事、物流及造船业301调查措施,自2025年10月14日起,将对中国企业拥有或经营的船舶、中国籍船舶及中国造船舶加收港口服务费,严重违背了国际贸易相关原则和中美海运协定,对中美间海运贸易造成严重破坏。

交通运输部新闻发言人介绍,根据 《中华人民共和国国际海运条例》等法律 法规和国际法基本原则,经国务院批准,交通运输部发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告,自2025年10月14日起,对美国的企业、其他组织和个人拥有船舶所有权的船舶;美国的企业、其他组织和个人运营的船舶;美国的企业、其他组织和个人直接或间接持有25%及以上股权(表决权、董事会席位)的企业、其他组织拥有或运营的船舶;悬挂美国旗的船舶;在美国建造的船舶,由船舶挂靠港口所在地海事管理机构负责收取船舶特别港务费。

根据公告,对上述船舶,按航次计收船舶特别港务费,分阶段实施:自2025年10月14日起靠泊中国港口的,按每净吨

400元人民币计收;自2026年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨640元人民币计收;自2027年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨880元人民币计收;自2028年4月17日起靠泊中国港口的,按每净吨1120元人民币计收。不足1净吨的按1净吨计。船舶在同一航次挂靠多个中国港口的,仅在首个挂靠港缴纳船舶特别港务费,后续的挂靠港不再收取。同一艘船舶,一年内收取船舶特别港务费不超过5个航次。

"这是我们维护中国海运企业合法权益的正当举措。我们敦促美方立即纠正错误做法,停止对中国海运业的无理打压。"这名发言人说。



对话故宫今昔

2025年10月10日拍摄的 太和殿。

2025年10月10日,故宫博物院迎来百岁生日。故宫是世界上规模最大、保存最完整的木结构宫殿建筑群,是世界产出横产。一百年来,从萌芽现当前行、从探寻求索到锐意创新的发展历程,故宫徐徐铺即"换了人间"的百年画出

百年光影流转,变的是岁 月风貌,不变的是文明传承的 力是

新华社记者 **金良快** 摄

家长如何做好青少年心理健康"守门人"?

新华社天津10月10日电(记者 张建新 乘雅婷)10月10日是世界精神卫生日。一直以来,青少年的心理健康问题备受关注,当其出现心情低落或烦躁时,不少家长都有一个疑问:这究竟是正常的情绪波动,还是心理问题?

天津市安定医院院长徐广明表示,当孩子出现情绪问题,首先要看情绪的持续时间和背景原因。正常的情绪波动,往往事出有因,比如考试没考好,和同学闹了矛盾等,通常数日内可自行缓解。但如果孩子低落、烦躁的情绪持续两周以上,几乎天天如此,并且与具体事件关联不大,这时家长就要加以重视。

此外,还应重点关注孩子的社会功能是否受损。"简单说,就是看孩子能不能维

持正常的学习和生活。一个孩子虽然有情绪波动,但还能坚持上学、完成作业、和朋友交往,这就还在正常范围内。"徐广明说。

如果情绪问题已经明显干扰了孩子的正常社会功能,比如成绩突然大幅下滑、不愿去学校、把自己关在房间里完全不社交、过去喜欢的运动和爱好现在全都放弃了、基本作息混乱等,这就提示问题可能已超越了情绪波动的范畴。

家长还需密切关注孩子有没有极端 言行。徐广明表示,如果孩子经常提到 "活着没意思""想消失"之类的话,或者家 长发现了孩子有自伤、自残等行为,必须 立即行动,寻求去业医疗机构的帮助

立即行动,寻求专业医疗机构的帮助。 专家介绍,"抑郁情绪""抑郁症状" "抑郁症",是三个不同层次的概念。抑郁情绪是每个人都会有的正常反应,一般不影响正常生活。抑郁症状则更严重一些,孩子可能会持续情绪低落、睡不好、吃不下、总往坏处想,并对学习和社交产生负面影响。"但在这个阶段,通过积极干预和调整,很多孩子是可以恢复的。"徐广明说。

然而,如果症状严重,持续时间长,并且造成显著的功能损害时,就可能达到了抑郁症的医学诊断标准,需要接受系统治疗。专家建议,如果家长担心孩子可能患上抑郁症,应及时寻求专业帮助,带孩子到正规医疗机构的精神心理科或心理门诊进行科学评估,早发现、早干预,是对孩子最好的保护。